
通化市东昌区法院
2019年度扫黑除恶工作总结

年初以来，东昌区法院按照上级院及区委政法委的要求部署，精心谋划，举全院之力扎实开展和推动扫黑除恶专项斗争工作。现将斗争进展情况汇报如下：
一、工作情况
截止到2019年11月份，我院暂受理涉恶案件3件17人，现已全部审结且认定为涉恶案件。
二、工作举措
1、精心谋划部署，筑牢专项斗争组织保障
一是东昌区法院院党组对专项斗争高度重视，结合工作实际贯彻落实《东昌区院扫黑除恶专项斗争实施方案》，由党组书记、院长张丽娟亲自挂帅指挥，分管刑事副院长姚桂英同志具体负责，整合刑庭、立案、案管、宣传、法警等多部门力量，以院长亲自研究谋划实现“重要工作重点推动”，形成举全院之力推进“扫黑除恶”专项斗争的工作格局。
在扫黑办组织下，我院通过悬挂条幅、设立举报箱、开发微信小程序、利用诉前接待、脱贫攻坚、普法讲座等机会宣传扫黑除恶，共计送法进校园16次、送法下乡3次、为广大师生、群众宣讲扫黑除恶相关知识，积极营造了扫黑除恶浓厚氛围。
二是为确保打击效果，刑事审判庭进一步强化人员配置，集中优势力量，由院长、分管刑事副院长及刑事审判庭4名政治过硬、业务过硬的员额法官共6名同志成立“扫黑除恶”办案组，专办涉黑涉恶案件。专项办案组集中深入学习了扫黑除恶类犯罪相关法律法规、系列讲话精神、“两高两部”指导意见、收集近年来的司法判例进行深入剖析，就黑恶势力违法犯罪案件出现的新情况、新问题进行了深入研究、认真讨论，为下一步工作开展夯实基础。
2、发挥审判职能，拓宽案件线索来源渠道
为破解专项斗争前期案件线索匮乏问题，我们重点整合内外部资源，拓宽涉黑涉恶案件线索来源渠道，决不放过每一条有价值的线索。
一是着眼存量，实现内部挖潜。对2016、2017年的重点案件、2018、2019年办结的案件开展“回头看”，落实“一案三查”，认真排查梳理问题线索，现已排查案件8000余件，并计划于2020年深入对重点案件进行追查。同时，针对公安移送审查起诉的普通刑事案件，提升敏感度，逐案审查、逐一研判，对新案犯罪嫌疑人存在团伙犯罪、前科劣迹等情形重点关注，进行人案关联比对，注重个案之间的内在联系，防止就案办案，一旦发现隐藏在案件中的涉黑涉恶犯罪线索，责成检察机关及时追捕、追诉，并做好了并案审理工作，积极履行审判职能。
二是放眼增量，争取外部支持。工作中，紧紧依靠区委督导组、区扫黑办发现案件线索及挂牌督导力量，提前介入了周某可能涉黑案件与张某可能涉恶案件，重点查处背后的“保护伞”。选派1名工作人员继续驻扎区委政法委工作组，深入辖区农村摸查线索。同时，注重发挥信访举报、下沉网格开展法制宣讲、加大新媒体宣传作用，不断提高群众举报线索来源。 
3、加强沟通配合，确保从快从严办案质效
工作中，我们切实把好事实关、证据关、程序关、法律适用关，确保案件从严从快办理，质量不打折扣。
在横向沟通上，我们扎实做好提前介入、联席会议、侦捕诉审联动机制。一是对涉黑涉恶类案件依法提前介入，针对涉黑涉恶犯罪时间长、人员多、流动性大等审理难点，确定个罪证据标准、厘清组织框架，对侦查不当行为要求及时补证，补救证据瑕疵，实时、全程、全面实现精准引导侦查取证，及时帮助收集固定证据，为从严从快办理奠定基础。二是与公安机关、检察院定期召开联席会议，统一明确证据标准。同时，就侦察机关在办理涉黑涉恶案件中只注重犯罪事实而忽略对组织特征、经济特征、危害后果等方面审查的问题，有针对性地、集中提出取证意见。三是完善侦捕诉审联动机制，以完善侦、捕、诉、审联动机制为工作主线，加强与区委政法委、公安机关、检察机关的沟通协调，实现涉黑涉恶案件优先受理、快速处置，通过全面打通诉讼通道确保案件从严从快办理。 
在纵向联络上，我们勤沟通、多汇报。一是积极取得通化中院支持。及时向上级院、区委政法委、院领导小组汇报工作进展，为领导决策提供有益参考。二是建立信息联络员制度，指定扫黑除恶专项工作信息联络员加强与东昌区政法委日常联络，通报信息，以便于及时了解案件受理、侦查、移送起诉等情况，实现信息共享。     
4、把握法律界线，确保案件质量
一是树立法治思维对于黑恶势力犯罪，依法严厉打击，确保快审、快结，严格贯彻宽严相济刑事政策，对黑社会性质组织罪犯罪的组织者、领导者、骨干成员及其“保护伞”依法从严打击，对初犯、偶犯及未成年人依法从轻、减轻处罚。二是办理黑恶势力犯罪案件，始终坚持“依法”二字，强化证据意识，把好案件 “四大关口”，不逾越红线，即不降格处理，也不人为拨高。严格掌握证据标准，确保案件质量，确保涉黑涉恶案件经得起历史检验。
5. 强化制度机制，形成长效机制
[bookmark: _GoBack]建立扫黑除恶领导小组办公室，购置保密档案柜与文件柜，建立规范涉黑涉恶档案管理制度。同时注意收集和保存资料，做到及时留痕，保证扫黑除恶持续长久健康开展，为完成三年工作任务和归纳总结做好材料积累。
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